

Российская Православная Церковь



УЗДАЛЬСКИЙ ПАДОМНИК

№ 3

февраль

Цареконстантиновский собор  
г Уздаль

1991 г.

ПАСХАЛЬНОЕ ПОСЛАНИЕ  
УПРАВЛЯЮЩЕГО ДЕЛАМИ РОССИЙСКОЙ  
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  
ЕПИСКОПА ВАЛЕNTINA СУЗДАЛЬСКОГО

ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ О ГОСПОДЕ ЧАДА РОССИЙСКОЙ  
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ!  
ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Значение Воскресения Христа имеет глубинный смысл и является первоосновой нашего спасения. Господь наш Иисус Христос, являясь Единородным Сыном Божиим и незаходимо-вечным Солнцем Правды, сияющим Божественной славой от вечности и в беспредельную вечность, благоволил явиться на землю, дабы спасти человека от греха, проклятия и смерти. Поэтому «Себя умалил, зрак раба приим, в подобии человечестем быв, и образом обретеся, якоже человек».

Воскресение Христово является венцом всей искупительной задачи, началом и концом нашего спасения. После того, как воскрес Христос, смерть уже не венчует над верующими людьми и не является уничтожением, а — вратами в бессмертие и жизнь вечную: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет». Оно также имело значение и для прародителей, «Сидящих во тьме и сени смертней».

Воскресение Христово — это основа основ глубинного понимания человеческой жизни и пастырской проповеди. Оно является самой главной основой нашей веры, ибо если Христос не воскрес, напрасна наша вера.

Как ослушание заповеди Божией послужило для прародителей грехом и смертью, так и вера наша в воскресение Христа служит основанием для воскресения и жизни вечной.

С воскресением Иисуса Христа небо сделалось наследием верующего человека, смерть становится перерождением в нетление, а ад стал темницей лишь для тех, кто сам себе этого желает.

Мрак неведения, которым была покрыта будущность человека, рассеян лучами Солнца Правды, воскресшего из гроба. И едва постигаемое гаданием превратилось в достоверную истину. Невидимое стало видимым. Потерянное — вновь обретенным. Все это случилось с Воскресением Христа и поэтому является для верующих благодатной милостью Вседоброго и человеколюбивого Бога.

От имени Первоиерарха Российской Православной Церкви За-  
границей ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО МИТРОПОЛИТА

ВИТАЛИЯ искренне и сердечно поздравляю всех вас со светоносным и всерадостным Праздником Святой Пасхи! Молю Воскресшего Христа о ниспослании всем вам пасхальной радости и полного прозрения и избавления от ереси XX-го столетия и победоносного торжества Православия на родной нам Руси!

ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ ХРИСТОС!

С ЛЮБОВЬЮ О ВОСКРЕСШЕМ ИИСУСЕ

ВАЛЕНТИН

ЕПИСКОП СУЗДАЛЬСКИЙ

---

1991 г.

Пасха Христова  
г. Суздаль

## ГОЛОСА ИСПОВЕДНИКОВ

Недавно из семьи верующих г. Суздаля, известной своим благочестием и принадлежностью к тем христианам, которые не признают и никогда не признавали еретическую Московскую патриархию, в Цареконстантиновский храм принесли тетрадку, страницы которой пожелтели от времени. Это записи катакомбных верующих, всю свою жизнь гонимых безбожниками за свою веру. Кроме любовно переписанных Воззваний Св. Патриарха и Исповедника Тихона и Епископа Василия Суздальского о запрещении признавать живоцерковно-обновленческое В. Ц. У., там оказалось удивительное предсказание о Церкви, которое мы и помещаем ниже с сохранением языка и пунктуации оригинала.

### РАССКАЗ ИВАНА СЕМЕНОВИЧА

Когда я был в ссылке и со мною были два старца Меркурий и Захарий очень великой и святой жизни, один из них носил красную шапочку подпоясан красным кушаком и в простых рукавичках, это говорит благословение одного старца. Как мне приходилось наблюдать, когда все ложились спать он босой выходил на мороз и стоял на коленях на снегу молился Богу и все удивлялись как он терпит, и посмотрят у него ноги, а они теплые. И они много предсказывали. Меркурий предсказав день своей кончины, просил меня чтобы я разрешил его грехи в его покаянии, но я го-

ворю ведь я не священник а он говорит что, скоро будешь священник. А когда он узнал что я от Суздаля и предсказал что, в Суздале будет великое чудо, я спросил, что за чудо и он сказал, что из земли выйдет золотая церковь с оградой и со всем причетом и из-за границы говорил поедут смотреть на чудо и большие будут привозить дары золото и прочее. Я спросил, доживу ли я до этого чуда, он сказал доживешь. Он много предсказывал о последнем времени и много сбывается.

#### Приложение 1

### МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ УПРАВЛЯЮЩИЙ ВЛАДИМИРСКОЙ ЕПАРХИЕЙ

600001, г. Владимир, ул. Вишневая, дом 26.

Тел. 40-54

№ 282

«16» апреля 1991 года  
Сессии народных депутатов Сузdalского городского  
Совета  
Исполкому городского Совета

Уважаемые депутаты городского Совета и члены  
исполнительного комитета!

Обратиться к Вам с письмом нас заставили обстоятельства, которые не могут не беспокоить.

Неканоническая Церковь Карловацкого раскола (РЗЦ), не признанная ни одной из Православных Церквей мира, многократно себя скомпрометировавшая, попытась через, запрещенного в служении, архимандрита Валентина (Русанцова) внедриться на исконно канонической территории Московского Патриархата. К нашему прискорбию, часть прихожан Цареконстантиновской церкви, введенная в заблуждение духовными пастырями, в настоящее время пребывает в Расколе с Материю-Церковью.

Эта община, перешедшая в юрисдикцию Карловацкой раскольнической церкви (США), не имея юридического статуса, т. е. не будучи зарегистрирована, незаконно пользуется в настоящее время двумя храмами Московской Патриархии (Цареконстантиновской и Скорбященской церквями) и аппетиты группы воинствую-

ших суз达尔ских карловчан, во главе с архимандритом Валентином, растут. Они требуют для себя в г. Суздале еще другие помещения и храмы. Обманным путем занят храм в с. Санино Петушинского района, ставленником архимандрита Валентина, расстриженным монахом Арсением.

Нам стало известно, что горисполкомом может быть принято решение о передаче Цареконстантиновской общине (*незарегистрированной!*) уже третьей по счету — Казанской церкви, находящейся в самом центре г. Суздаля — на Торговой площади.

Решение подобных вопросов навязывается депутатом городского Совета — архимандритом Валентином (Русановым). Кроме лжи, провокаций, так характерных для деятельности Карловацкой Церкви, используются и другие нецерковные средства — митинги, демонстрации, плакаты — для оказания давления на органы власти. Примером тому является последняя сессия городского Совета, когда без приглашения на сессию явилось около 50 воинствующих раскольников, чтобы поставить под сомнение ранее принятые решения исполкома о передаче церквей и здания бывшего детского сада Московской Патриархии.

Считаем недопустимым передачу храмов в г. Суздале каким-либо религиозным конфессиям, тем более не обладающим ни юридическим статусом, ни каноническим. Просим передавать храмы их извечному хозяину — Русской Православной церкви Московского Патриархата.

Мы хотели бы подробнее ознакомить депутатов с историей Карловацкой Церкви (РЗЦ), ее провокационными заявлениями против Советской власти, ее дружеской связью с немецкими фашистами, для того чтобы понять истинное лицо этой конфессии и вывести народ из раскола.

#### ЕВЛОГИЙ

Епископ Владимирский и Сузальский.

# РОССИЙСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ СУЗДАЛЬСКОЕ ЕПАРХИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ

601260 г. Суздаль, Слободская, 1.

Тел.: 2-08-34; 2-15-94

№ 45

29 апреля 1991 г.

## СЕССИИ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СУЗДАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

Уважаемые депутаты!

Ознакомившись с письмом Преосвященного епископа Евлогия, Управляющего Владимирской епархией, за № 282 от 16 апреля 1991 г., которое преисполнено инсинуаций и клеветы, считаю необходимым отметить следующее:

1. Полагаю, что народным депутатам, как представителям власти, известно, что вопросы богочествления и связанные с ними каноническая деятельность является делом сугубо внутрицерковным. И поскольку в нашей стране нет государственной религии, то перед Законом все религиозные общества равны и всем гарантирована свобода вероисповедания. Поэтому приводить в защиту каноничности моей Церкви и всевозможные соборные и апостольские постановления и определения считаю излишним.

2. Управляющий Владимирской епархией делает акцент на то, что Архиерейский Синод Русской Православной Церкви Заграницей находится в США, автор письма, видимо преследует цель вызвать у народных депутатов прилив антипатии и страха к этой стране, комплекс которого вырабатывался в застойные годы. Иерарх Московского патриархата, видимо, не знает, или преднамеренно умалчивает, что наша Церковь имеет приходы во всех странах мира.

3. Утверждение о каком-то «внедрении РПЗЦ на исконно каноническую территорию Московской патриархии», совершенно чуждо здравому смыслу по той простой причине, что РПЗЦ это — часть той России, которая не растворилась в инославии, но сконцентрировала все свои потенциальные силы, сохранив веру Праволовную и Византийский обряд Богослужения. Эта Церковь сохранила культуру, традиции и обычай той святой Руси, о возрождении которой мы все сейчас говорим. РПЗЦ сохранила для России то, что не смогли сохранить мы, живя в России.

4. Утверждение епископа Евлогия, что община Цареконстанти-

новского храма незаконно пользуется двумя храмами — это самая откровенная клевета. Собственность в нашем государстве общенародное, а не епархиальное или синодальное, а посему храм и все церковное имущество на основе Советского законодательства и решения суздальского горисполкома были переданы община и согласно решения от 03 июня 1986 г. за № 180/6 безвозмездно и в бессрочное пользование и является собственностью данной общиной.

5. В письме епископа Евлогия излагается просьба в ультимативной форме о том, чтобы «храмы передавались их извечному хозяину — Московской патриархии». Невольно напрашивается вопрос, а где же был «извечный хозяин» все 70 лет, когда закрывались и разрушались храмы, когда происходило надругательство над святостью русского народа — святыми мощами? Где был этот «извечный хозяин», когда изымались драгоценности из храмов и продавались за границу? Кто слышал хотя бы один голос протеста среди вопля и стона простого русского народа, против чинимых злодеяний?

Хочется спросить епископа Евлогия, почему он отказался от храмов на Михайлях и Бориса и Глеба! Ведь эти памятники архитектуры стоят в запустении и находятся на грани уничтожения. Открыв их, епископ Евлогий тем самым спас бы эти храмы, но нет, ему нужен собор Рождественский, ему нужен храм, куда можно заманить иностранцев, ему нужно шоу, ему нужно противостояние, ему нужен второй Ольстер!

6. Не без помощи некоторых дружеских организаций, не без их дружеского совета, Епископ Евлогий заявляет ультимативно: «Считаем не допустимым передачу (Казанского) храмов». По какому праву епископ Евлогий вмешивается в дела Совета, Президиума и Сессии? Что за диктат со стороны Владимирского епархиального Управления народным депутатам, кому передавать храмы, а кому отказать в просьбе? По какому праву иерарх Московского патриархата, бывший преподаватель духовной академии, профессор называет наших коренных жителей — суздалян раскольниками? Неужели история средневековья ничему так и не научила высших иерархов, когда пылали костры, на которых сжигали раскольников? На что святитель Евлогий намекает и на что он призывает?

7. В заключении епископ Евлогий (Смирнов) предлагает свои услуги ознакомить депутатов об антисоветских заявлениях, о дружеских связях с немецкими фашистами, дабы люди смогли понять истинное лицо нашей конфессии. Если у Сессии или у членов Президиума имеется время и желание выслушать популярную лекцию, то могут пригласить его вместе с представителями прес-

сы, однако, уважаемые депутаты, должны учесть, что действия, которые уже совершаются епископом Евлогием в нашем городе Суздале, включая богослужения, листовки, слухи и то письмо, которое Вы получили, они уже ведут к раздору среди суздалян, среди детей. Здесь нужно хорошо продумать и принять правильное решение, дабы избежать той неразберихи, которую, к сожалению, мы уже имеем.

8. Если у епископа Евлогия имеются документальные подтверждения незаконной антисоветской деятельности общины Цареконстантиновского храма или иных общин РПЗЦ, то пусть представит на рассмотрение Президиума или городской Сессии. Если же таковых документов нет у епископа Евлогия, община, духовенство оставляет за собой право в ответ на клеветнические выпады обратиться к прокурору.

УПРАВЛЯЮЩИЙ ДЕЛАМИ  
РОССИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ  
ВАЛЕНТИН.  
ЕПИСКОП СУЗДАЛЬСКИЙ

---

Примечание: письмо епископа Евлогия за № 282 от 16 апреля 1990 г. помещено нами в ПРИЛОЖЕНИИ к данному выпуску «Сузд. паломника».

## «СВИДЕТЕЛЬСТВУЮТ» ДРУЗЬЯ ПАТРИАРХИИ

В Суздале «десятке верующих» Московской патриархии переданы в пользование Рождественский собор и четыре приходских храма, а также решен вопрос (конечно положительно) о передаче в распоряжение Владимирской епархии Сузdalского Васильевского монастыря. Ранее верующие, перешедшие ныне под омофор Российской Православной Церкви, в течение долгого времени просили передать им храм и монастырь, но все их просьбы остались без ответа. В чем же секрет такого благосклонного отношения к одной группе — «десятке» и такого презрительно-наплевательского — к просьбам другой, обчины коренных жителей города и окрестностей, своими силами восстановившей в Суздале три храма из руин? Ответ прост: «десятка», хоть и мала, но очень дорога обкому и райкому КПСС, ведь это их детище, а родственные связи, как известно, самые крепкие. Лучшим «свидетельством о рождении», на наш взгляд, является заявление активистки патриархийной «десятки» Н. Жуковой, сделанное ею на кладбище с. Менчаково для нашего духовенства, в присутствии веру-

ющих: «Нас советская власть поставила, она нас поддерживает, и все храмы в Суздале будут наши, мы вас раздавим!» (Кроме Н. Жуковой, в десятку входят комсомольцы из художественного училища и работники Дома культуры). «Независимая пресса» выражает радость (переданы не только храмы, но и предметы из музея) и печаль (в русском городе появился зарубежный приход).

**ОРГАН СУЗДАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ,  
СУЗДАЛЬСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА  
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ**

«СУЗДАЛЬСКАЯ НОВЬ» \_\_\_\_\_ 20 февраля 1991 года

**ДАР МУЗЕЯ ЦЕРКВИ**

Известно, что немалую часть музейных экспонатов составляют предметы культового назначения. В Суздале их можно встретить в отделе древнерусской живописи, в «Золотой кладовой», в исторической и других экспозициях. Немало культовых вещей хранится в запасниках музея, в свое время изъятых из церквей и монастырей.

И вот недавно в Суздале состоялась торжественная акция передачи некоторых церковных предметов Владимира-Сузdalской епархии.

В соборе Рождества Богородицы собрались представители духовенства, работники музея, жители города, туристы. К ним с проникновенной речью обратился епископ Владимирский и Сузdalский Евлогий. Он выразил признательность облисполкуму, местному Совету, управлению музея за передачу сузdalскому приходу предметов культового обихода. Было зачитано послание Патриарха Московского и всей Руси Алексия II. Затем состоялось торжественное богослужение.

В Крестовой палате Архиерейского дома были выставлены иконы, кресты, подсвечники и другие вещи, предназначенные для передачи.

Генеральный директор Владимира-Сузdalского музея-заповедника А. И. Аксенова в своей речи сказала, что культовые вещи передаются церкви по назначению и будут передаваться постоянно. Епископ Владимирский и Сузdalский Евлогий еще раз поблагодарил работников музея за дары, которые найдут место в храмах, переданных церкви городом.

**В. ЯКОВЛЕВ.**

Мы так обрадовались, что «вещи будут передаваться постоянно», что побежали в музей с заявкой на некоторые предметы. В четверг, после дождя, нам ответят вилами по воде.

**РЗЦ В СУЗДАЛЕ**

15 февраля, в праздник Сретения Господня в Богородице-Рождественском храме в Суздале вновь состоялось богослужение. Отныне службы будут проходить в древнейшем соборе регулярно по воскресеньям. В остальные дни

храм будет функционировать как музей, открытый для посетителей. О чём и подписан договор между музеем и епархией.

Теперь в Суздале существуют два прихода Московского патриархата и один зарубежный под юрисдикцией Русской зарубежной Церкви, чья епархия недавно официально зарегистрирована в ВС РСФСР. Ситуация довольно сложная и щекотливая, поскольку теперь начнется борьба за прихожан, а с другой стороны, священники, по разным причинам вступившие в конфликт с епархиальным руководством, могут начать поиски союза с параллельной иерархической структурой. Как это сделал в свое время архимандрит Валентин, вместе с паствой и при ее поддержке «бежавший» «за границу».

Пойдет ли эта неожиданная конкуренция на пользу Православной Церкви вообще, трудно сказать.

А. НИКОЛАЕВ.

По пословице, слово (вольное и невольное) не стрела, а к сердцу льнет. Любящее же сердце и советов, и у патриотов — и так давно отдано Московской патриархии. Так что выражение взаимных чувств перед публикой больше похоже на взаимные обязательства и утешения.

7 МАЯ 1991 г. В г. СУЗДАЛЕ СОСТОЯЛСЯ СЪЕЗД ДУХОВЕНСТВА Российской Православной Церкви, в котором кроме духовенства Сузdalской Епархии приняли участие священники, монашествующие и миряне из разных регионов страны, представители прессы. Ниже публикуется протокол съезда.

7 мая 1991 г.  
г. Сузdalь

Цареконстантиновский  
собор

ПРОТОКОЛ  
ЕПАРХИАЛЬНОГО СЪЕЗДА  
СУЗДАЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ РОССИЙСКОЙ  
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Преосвященнейший Валентин, Епископ Сузальский.  
Епархиальное духовенство:

Игумен Феодор (Гинеевский), секретарь Суздальского Епархиального Управления;

Игумен Арсений (Киселев), настоятель Черниговско-Гефсиманского храма в пос. Санино Петушинского района Владимирской области;

Иерей Валерий (Лапковский), г. Керчь;

Иерей Владимир (Фастович), г. Керчь;

Иеромонах Иринарх (Нончин), Делопроизводитель Суздальского Епархиального Управления;

Иерей Стефан (Красовицкий), г. Москва;

Иерей Андрей (Осетров), Референт Управляющего Делами Суздальского Епархиального Управления;

Иеродиакон Иоанн (Кротевич), Референт Суздальского Епарх. Упр.

#### Духовенство:

Протоиерей Алексий (Аверьянов), настоятель Успенского храма с. Валищево Подольского района Московской области;

Игумен Евтихий (Курочкин), г. Ишим, Тюменской обл.

Иеромонах Феофан (Носов), с. Воскресенское, Калачинского района Омской области;

Иерей Василий (Савельев), г. Омск;

Иерей Александр (Севостьянов), с. Орловка, Омской области;  
Монашествующие:

Монахиня Серафима, Краснодарский край;

Монахиня Феофания, Белоруссия;

Монахиня София, Монахиня Евфросиния, Монахиня Мария—  
г. Суздаль;

Миряне:

Редактор журнала «Прямой путь» Роман Вершилло;

Староста общины Царя-Мученика и Св. Новомучеников и Исповедников Российских С. В. Юрков-Энгельгардт, г. Москва;

Староста общины г. Керчь Ю. Бирюк;

Прихожане Цареконстантиновского собора г. Суздаля, верующие из других приходов Российской Православной Церкви, гости.

Среди приглашенных присутствовали: писатель и журналист Александр Нежный, корреспонденты Суздальского радио и местных газет.

#### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О регистрации Епархиального Управления и Приходов в органах юстиции РСФСР.

2. О храмах Российской Православной Церкви.

3. О гонениях на духовенство и верующих Российской Православной Церкви.

4. Об экономических проблемах.

5. Сообщение Миссии Российской Православной Церкви.

СЛУШАЛИ:

1). Съезд открыл Преосвященнейший Валентин, Епископ Сузdalский, который предложил выбрать Президиум съезда.

Выбранные присутствующими протоиерей о. Алексий (Аверьянов), игумен о. Феодор (Гинеевский), иерей о. Валерий (Лапковский), иерей о. Стефан (Красовицкий) заняли места в Президиуме.

Председательствующий Преосвященнейший Валентин во вступительном слове рассказал о проблемах Церкви. Он, в частности, сказал, что вынужден был обратиться с письмами к Председателю Верховного Совета РСФСР Б. Н. Ельцину по поводу дискриминации и притеснений приходов Российской Православной Церкви, а также кампании лжи и клеветы, развязанной Московской патриархией против Российской Православной Церкви. Особенное внимание собравшихся Владыка обратил на те трудности, с которыми столкнулись Сузdalское Епархиальное Управление и Приходы при попытках зарегистрировать свои Уставы в соответствии с Законом РСФСР «О свободе вероисповеданий» в Министерстве и органах юстиции РСФСР. Оказалось, что свободой пользуется пока лишь Московская патриархия. Регистрации для Епархии и Приходов нашей Церкви до сих пор нет, хотя со временем подачи первых заявлений прошло полгода.

Преосвященнейший Валентин зачитал Обращение, подготовленное им для участников съезда. Собравшиеся одобрили и приняли к сведению это Обращение.

2). Игумен Евтихий рассказал о положении приходов в Омской области и Тюменской области. Зарегистрирован, но не в органах юстиции, а в местном Совете только один из семи приходов. Действия Московской патриархии носят характер вражды, однако на прямое насилие ее сторонники пока не решаются. Местные власти, подстрекаемые патриархией, проявляют пассивное недовольство. Постановили: принять к сведению.

3). Иерей Валерий сообщил об организации и существовании 3-х общин в Крыму в городах Керчь, Симферополь и Феодосия. При этом епископ Крымский Василий (Моск. патриархия) дает клятвенные заверения в прессе, что «на территории СССР нет ни одного прихода Русской Зарубежной Церкви». Действия сторонников и покровителей патриархии носят характер открытой вражды с применением клеветы, противоправных действий и насилия. Сам о. Валерий был недавно избит хулиганом, который заявил, что ему в КГБ сказали: «Если убьешь Лапковского, получишь не больше 3-х лет заключения». О. Валерий был ранен остолком стеклянной напольной вазы. Патриархия претендует на монопольное владение Российскими храмами и призывает к сот-

рудничеству с КПСС, за враждебными и провокационными действиями нередко стоит местная власть и КГБ. Патриархия объявила недавно о прекращении работ по восстановлению разрушенных храмов, переданных верующим в Крыму. Попытки зарегистрировать Уставы общин наталкиваются на волокиту и произвол чиновников.

Постановили: принять к сведению.

4). Протоиерей Алексий (Аверьянов) сообщил, что приход в с. Валищево приобрел участок земли для строительства больницы при храме. Все благие начинания прихожан и настоятеля встречают сопротивление местных властей, которые чинят произвол и беззаконие, называют верующих и духовенство агентами ЦРУ и говорят, что те продали в Америку храм. Активно распространяет эту ложь благочинный протоиерей Александр Ганаба. Действия епископа Московской патриархии и, в частности, епископа Евлогия (Смирнова), нынешнего епископа Владимира, носят мафиозный характер. На о. Алексия, кроме всех притеснений и обид, было совершено покушение, ему пытались устроить автомобильную катастрофу.

Постановили: принять к сведению и отразить в итоговом документе возмущение участников съезда действиями и претензиями Московской патриархии быть единственной обладательницей истины.

5). Преосвященнейший Валентин дополнил сведения о бесчинствах Московской патриархии и ее покровителей чтением рапортов священников из г. Советска Калининградской области (священники патриархии с топорами и с ними полупьяная толпа, которой заплатили по 25 руб. каждому, силой захватили храм общины Российской Православной Церкви), г. Владикавказа (анalogичный захват храма), с. Мочегай Асекеевского района Оренбургской области (местная власть активно агитирует верующих против Российской Православной Церкви, при этом превышает свои полномочия и делает оскорбительные выпады против священника).

Постановили: принять к сведению.

6). Иерей Стефан рассказал о зарождающемся движении скакунов в России и о попытках Московской патриархии взять его под свою опеку.

Постановили: Российская Православная Церковь не должна остаться в стороне от этого важного вопроса, т. к. молодежь — это будущее России, будущее Церкви.

7). Иерей Андрей (Осетров) рассказал о командировке в Красноярский край, где возрождается казачество. Потомки обреченных большевизмом на поголовное истребление казачьих родов создали Енисейское казачье войско с целью занять подобающее

казачьему сословию место в будущей профессиональной армии России. Иереем Андреем были освящены казачьи съезды (круги) и войсковые знамена, приведены к присяге атаманы. Казаки, желающие поддерживать Российскую Православную Церковь и быть ее членами, желают построить в г. Красноярске Войсковой храм Св. Новомучеников и Исповедников Российских и просят дать им священников или рукоположить достойных из казачьего сословия для окормления войска. Московская патриархия ранее отказалась от окормления Енисейского казачьего войска и поддерживает атамана-коммуниста Мартынова из Москва, а также других «красных атаманов», среди которых секретари райкомов КПСС и работники партаппарата. Командировка о. Андрея получила отражение в газете «Красноярский рабочий» (5 мая 1991 г.), корреспондент которой взял у него интервью. Казакам нужна литература.

Постановили: принять к сведению.

8). С. В. Юрков-Энгельгардт в связи с упоминанием докладчиков о трудностях с литературой и дефиците новых изданий, отражающих жизнь Российской Православной Церкви, рассказал о возможностях в ближайшем будущем его прихода издавать литературу, но вопрос связан с дефицитом бумаги.

Постановили: принять к сведению.

9). Редактор журнала «Прямой путь» Р. А. Вершилло просил собравшихся подумать о возможностях координации действий приходов и созданий механизма информационного обмена для быстрого освещения событий в печати.

Постановили: предложить духовенству и активистам Приходов разработать конкретные предложения по данному вопросу.

10). Иерей Василий (Савельев) рассказал об открытии Прихода Св. Новомучеников и Исповедников Российских в г. Омске и о попытке КГБ 12 марта 1991 г. завербовать его как тайного агента. Для этого был использован вызов по повестке в военкомат, где ему обещали дать доступ в прессу для публикации компрометирующих Московскую патриархию материалов.

Постановили: принять к сведению.

После непродолжительного обсуждения докладов собравшиеся выработали проект ЗАЯВЛЕНИЯ участников съезда, работа над которым была начата накануне. Участники обсуждения приняли проект и подписали его.

Собравшиеся пришли к заключению о необходимости расширения разъяснительной работы среди верующих, для чего нужны литература и денежный фонд. Приходам для полноценного существования и развития нужна регистрация Уставов, нужны храмы и материальная помощь.

Девятыю голосами против трех был решен вопрос о названии Церкви. Принято дореволюционное название — Российская Православная Церковь.

Ниже публикуется Обращение епископа Валентина и итоговое ЗАЯВЛЕНИЕ:

**ВСЕЧЕСТНЫЕ ОТЦЫ,  
ВОЗЛЮБЛЕННЫЕ О ГОСПОДЕ БРАТЬЯ  
И СЕСТРЫ, ДОРОГИЕ УЧАСТИКИ  
НАШЕЙ ВСТРЕЧИ**

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Не без воли Божией мы начали новое 1000-летие с единодушного акта полное восстановление с истинно Свободной, исконно святой РПЗЦ. Мы сыновне возносим свои посильные молитвы благодарения ко Господу Богу, вразумившего Синод РПЗЦ и его Председателя Первовицарха Высокопреосвященнейшего Митрополита ВИТАЛИЯ, принять нас под свой святительский омофор, дабы спасти нас от верной гибели — полного отречения от истины.

Наш исход из Московской патриархии вызван элитарностью епископата, сросшем с государственной властью, в полном отрыве клира от мирян, не желанием их считаться с волей верующего народа.

Могу не без основания сказать, что произошел принципиальный важный поворот в душах православных людей. Мы обрели свободу — и к нам тянутся все больше и больше верующих людей, духовенство и целые общины. Мы избрали путь истины и свободы, и с помощью Божией, не свернем с него.

Конечно, нас еще мало, но разве не сказано, «что малая закваска квасит все тесто?» И близится время, когда искренне верующие станут праздновать не со старою закваскою порока и лукавства, а преисполнены чистоты веры и истины.

Трудностей и сложностей чинимых злонамеренно много на нашем нелегком пути, делая его тернистым и долгим. Так например: с октября месяца прошлого года мы не можем получить статус юридического лица, не можем зарегистрировать Епархиальный устав. Нас втянули в длинную переписку. Документы и поныне

циркулируют в инстанциях. Хождение по мукам продолжается, а официального решения до сих пор так и нет.

Нам почти непонятно, чего больше в таком фарисействе: это недостойная политическая игра, стремление воспрепятствовать нормальной работе Церкви, или это махровый бюрократизм засторных времен. Но как бы это не называть, мы видим в таком противодействии недостойный прием, ведущий к нарушениям прав человека.

Не менее интересен и тот факт, что вопреки решению Сузdalской горфской Сессии областные инстанции передали Владимирскому епархиальному управлению в г. Суздале Рождественский собор, несколько отреставрированных храмов, Васильевский монастырь и церковную утварь более 90 предметов. Ранее наши просьбы по тем же вопросам полностью проигнорированы. Несмотря на неоднократные наши просьбы в горсовет и исполком суздальский с просьбой выделить помещение для церковной воскресной школы, где дети обучаются Закону Божиему, а их более двухсот человек, наш голос остался гласом вопиющего в пустыне.

С полной ответственностью могу констатировать, что появились все признаки новой волны теснений и гонений. Ко мне поступают из разных мест сообщения о нарушениях закона. Люди взывают о помощи, просят защиты. Везде и всюду я стараюсь возвысить свой малый глас в защиту той или иной общины, но результаты пока что нулевые, как мне кажется, конечно Вам виднее на местах.

Характерно, что везде творимое беззаконие совершается по единому сценарию: приезжает автобус с неизвестными, вторгаются в храм, затевают ссоры и распри, срывают богослужение. Как правило повсюду толпу нарушителей возглавляет «Тройка», — милиционер, священник местной епархии, или даже архиерей, и активист «в штатском».

Вот и получается, что Московская патриархия везде заграницей трубит, что она выступает за миротворчество, но миротворчество заграницей, а в своей стране в самом тесном единении ведет открытое наступление на сограждан, чтобы удержать свои шаткие позиции и подавить всякое устремление к свободе, к святой истине.

Всем нам известно, что Бог всегда на стороне гонимых и правых. Мы искренне верим и надеемся на заступничество Матери Божией, которое всегда приходило вовремя, помогая верным рабам одолевать прописки антихриста и его верных слуг.

И в заключении мне хочется сказать, что жизнь Российской Православной Церкви обновляется, наши усилия по внутреннему изменению приносят плоды, способствуют постоянному преобразованию верующих. Мы верим, что объединенными усилиями, с

помощью Божией, будем способствовать утверждению истины на родной нам Руси.

ВАЛЕНТИН  
ЕПИСКОП СУЗДАЛЬСКИЙ

07 мая 1991 г.  
г. Суздаль.

После подписания итогового ЗАЯВЛЕНИЯ и небольшого перерыва, о. Стефан Красовицкий дал разъяснения о выдаче им документов о принятии общин в лоно Российской Православной Церкви без ведома архиерея. Он доложил, что им ранее было получено свидетельство от Первовиархра Высокопреосвященнейшего митрополита Виталия, давшего ему право писать таковые документы и справки от своего имени, о чем имеется соответствующий Указ. Он также сообщил об устном указании Высокопреосвященнейшего Архиепископа Марка организовать Духовную Миссию, с назначением о. Стефана ее начальником.

На этом Епархиальный съезд закончил свою работу.

## ЗАЯВЛЕНИЕ

### УЧАСТНИКОВ ЕПАРХИАЛЬНОГО СЪЕЗДА СУЗДАЛЬСКОЙ ЕПАРХИИ РОССИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Исходя из того, что Закон о свободе совести в СССР гарантирует всем религиям и религиозным организациям равные права, а также право менять религиозные убеждения, переходить из одной религиозной юрисдикции в другую, мы, участники епархиального съезда Российской Православной Церкви, духовенство и миряне, собравшиеся 7 мая 1991 г. в Суздале, заявляем, что

1). Полностью отвергаем необоснованные, противозаконные претензии Московской патриархии быть единственной обладательницей истины, наследницей духовного и материального богатства Православной Церкви, которая существовала в России до рокового 1917 года и не признавала ни учение социализма, ни партию, базировавшиеся на платформе большевиков. Декларацией митрополита Сергия Московская патриархия разорвала пуповину, связывавшую ее с Матерью Церковью, и вновь подтвердила свою приверженность к идеалам безбожия недавним заявлением патриарха Московского Алексия II о необходимости конструктивного сотрудничества с коммунистами. Тем самым руководство Московской патриархии поставило себя вне подлинно Православной Церкви, каковая была в России до Октябрьского переворота, и потому не имеет ни морального, ни канонического права претендовать на монополию владения душами россиян и их храмами;

2). Истинной наследницей дореволюционной Церкви является Зарубежная часть Русской Православной Церкви и находящаяся в ее юрисдикции Российская Православная Церковь с административно-духовным центром в Суздале. Ни государственные, ни церковные инстанции Московской патриархии не вправе чинить препятствия (чем они широко занимаются, примеров хоть отбавляй) для реализации законных прав возрождающейся Российской Православной Церкви. Мы ходатайствуем перед Министерством юстиции РСФСР о регистрации Сузdalского Епархиального Управления и перед органами местной власти о регистрации всех общин нашей Церкви без каких-либо предварительных согласований и «экспертиз» в коридорах вицецерковной власти. Верующим Российской Православной Церкви должны быть возвращены необоснованно отобранные в период сталинщины и в более позднее время здания храмов и церковное имущество. Московская патриархия ни духовно, ни экономически не в состоянии сейчас поднять из руин многочисленные храмы и монастыри, чье разрушение в свое время доставило радость Ее хозяевам-атеистам, а, следовательно, по словам митрополита Сергия, и самим иерархам Московской патриархии. Сегодня объявлено о прекращении работ по восстановлению возвращенных храмов (например, в Крыму);

3). Поскольку многое из церковного имущества навсегда утрачено, мы считаем, что Российской Православной Церкви должно быть предоставлено право открыто приобретать предметы церковного обихода (облачения, утварь, иконы, свечи, нательные кресты и т. п.). Мы требуем положить конец монопольному производству данных предметов в Московской патриархии, и дать право Российской Православной Церкви организовать собственное хозяйственное управление (с правами юридического лица) с подведом-

ственными ему производственными мастерскими и свечным заводом.

Выражаем надежду, что предстоящая регистрация Уставов Суздальского Епархиального Управления и общин Российской Православной Церкви, которая должна начаться в соответствии с законом «О свободе вероисповеданий» 1 июля 1991 года, будет произведена без бюрократического переплыва, волокиты и унижений чести и достоинства верующих, на что столъ щедра всегда была командно-административная система, подталкивающая нашу Родину к пропасти, духовно-экономическому краху, и что будет неминуемо продолжаться, если роль государственной религии в создаваемом правовом государстве будет и впредь играть Московская патриархия, чье руководство давным-давно скомпрометировало себя беспримерным сотрудничеством с врагами Церкви.

ВАЛЕНТИН.

7.05.91 г.

г. Суздаль.

